

# 抢抓机遇 应对挑战 注重运作 优化环境

## 2011年,郑州都市区昂首起步

从九个方面入手,打造中原经济区核心增长极和全国区域性中心城市

明年是“十二五”开局之年,同时也是中原经济区、郑州都市区建设的起步之年。

建设郑州都市区,就是以交通为纽带,以产业为桥梁,按照组团发展、产城融合、复合型和生态型的发展路径,将郑州周边的县(市)、乡(镇)统一纳入中心城区,按照新的城市功能区的标准,着眼于建设千万人口的现代化大都市的目标进行规划和建设。

晚报首席记者 周旷达 晚报记者 孙娟 袁帅/文  
晚报记者 马健 张翼飞/图

### 关键词:总体规划

#### 一、加快郑州新区建设

突出抓好龙湖地区、航空城、国际物流园区、综合交通枢纽地区等重点区域的开发和建设。

龙湖区域要以加快引黄调蓄工程建设和启动轨道交通4号线工程为带动,争取一大批工程开工建设。

航空城要以综合保税区和富士康郑州科技园项目为带动,争取有更多配套项目入驻和更多配套基础设施项目开工。

国际物流园区要以新加坡物流园区的实质性运作为带动,加快基础设施建设和合村并城步伐,争取出口加工区易地扩区早日获得批准,尽早发挥保税物流的政策优势,使一批现代物流项目尽快落地。

综合交通枢纽地区要以高铁火车站前广场商业配套开发及各类服务设施建设为带动,尽快形成高铁枢纽、公路物流港、铁路集装箱中心站联动发展局面。

#### 二、加快中心城区建设

重点是抓好城中村改造。通过适度容积率、捆绑改造、利用集体土地开发等措施,积极稳妥地推进城中村改造,使之成为中心城区完善功能、提升层次、扩大规模的带动工程和群众受益的民心工程。

#### 三、推进中心城区商贸业态提升

优化中心城区商贸布局,加快推进中心商圈、城市商业综合体、特色商业街区、大型产品交易市场建设,让现代商贸业成为中心城区的支柱产业。

#### 四、推进棚户区改造和危旧房改造

坚持把棚户区改造与改善困难群众生活条件相结合,与土地节约集约利用相结合,2011年要完成棚户区改造104.7万平方米,其中市区完成58.7万平方米。

#### 五、做好新的城市组团的规划建设

全面做好宜居教育城、宜居健康城、宜居商贸城、宜居特色产业城、宜居航空城的深入论证和规划编制工作。按照新城区功能组团的要求,加快启动宜居教育城、宜居健康城的选址和规划建设。

#### 六、推进城郊村合村并城

学习借鉴新型农村社区的建设经验,从城郊村的特殊地理位置出发,探索运用集体土地建设、城市社区标准开发、村改居转换等办法,加快合村并城步伐。

#### 七、推进卫星城融城发展

以交通通道建设为先导,加快推进基础设施和公共服务设施向周边城市延伸,引导周边县城作为郑州都市区的重要组团进行规划和建设,加快推进中心城区同卫星城融合发展。

#### 八、推进产业集聚区的产城融合发展

加强产业集聚区的基础设施和公共服务体系建设,使产业集聚区尽快成为以宜业为主的城市功能宜居区。对高新区、经开区等区位优势明显的产业集聚区,要强化宜居理念,加快服务业发展,力争成为产城融合发展示范区。

#### 九、推进新型农村社区和新农村建设

对条件适宜的农村,加快合村并镇、合村建镇、合乡建镇步伐;对于其他农村,以村容村貌整治和基础设施改善为重点,带动农村生产生活条件的持续改善。



郑州都市区建设不断发展,日新月异。解放路立交桥的建成通车给力畅通郑州。

### 关键词:产业发展

#### 推进都市区高成长性产业、高成长性企业、高成长性区域发展

产业发展是都市区建设的重要支撑。加快电子信息、物流商贸、文化创意、纺织服装、食品加工等产业的发展,运用高新技术和先进适用技术改造提升汽车及装备制造、铝及铝加工、能源、耐材建材等产业,着力拓展高水平的深加工,提高产品的科技含量和附加值。

努力培育和加快发展新能源、新材料、服务外包、生物医药、节能环保、新能源汽车和物联网等战略新兴产业,抢占未来发展的制高点。

着力提高产业集聚区的发展层次和水平,市里对每个产业集聚区突出1个主导产品或产品集群进行重点扶持,避免相互之间同质化和无序发展。

### 关键词:开放型经济

#### 发挥综合保税区的优势,加大招商引资力度

充分发挥我市的区位优势、生产要素成本优势和综合保税区的政策优势,加大招商引资力度。积极实施大项目招商。

2011年要把招商引资的重点放在与富士康、格力配套的电子产品领域,与东风日产、宇通、海马、恒天等配套的汽车零部件领域,物流及关联企业和对物流依赖性强的企业。

加大食品、服装等产业转移趋向明显领域、太阳能光伏等新兴产业领域的招商引资力度。利用好航空城和综合保税区的区位、政策优势,积极引进和大力发展航空物流业。

### 关键词:基础设施

#### 抓好交通、能源、基础设施方面的重大工程建设

大力推进石武、郑徐客运专线和郑州-机场、郑州-开封、郑州-焦作、郑州-登封、郑州-新乡、机场-许昌等城际铁路建设。

大力推进高速公路建设、城市周边路网工程建设、高速公路与快速通道立交工程建设和机场二期工程建设。

加快轨道交通建设,开工建设一号线二期和四号线部分市政工程。

构建快速路系统,确保京沙快速通道一期工程明年建成投用,启动陇海路、农业路高架征迁工作,加快三环和四环快速路、西三环北延、北三环东延、南三环东延等道路工程建设,推动郑开大道与京港澳高速、花园路与连霍高速、中原路与西南绕城高速、科学大道与西南绕城高速等互通式立交建设,适时启动经三路、城东路、未来路下穿金水路及金水路西延、东风路下穿花园路工程,新建道路18条,打通城市道路54条,升级改造10个出入口。

加快停车场、步行系统等静态交通的规划建设。

大力发展公共交通,提高公交运载能力。

加快电源项目争取和建设,力争核准和开工180万千瓦的装机规模,在建规模达到440万千瓦。加快总投资35.5亿元电网建设。加快煤炭项目建设,力争核准和开工210万吨的建设规模,在建规模达到435万吨。

加快总投资21亿元的城市供水工程建设,新建刘湾水厂、南三环污水处理厂、马头岗污水处理厂二期、南郊热源厂二期工程。加快推进新建污水处理厂工程建设。

加快积水点治理,63个积水点治理工程中没有完工的37个要在明年汛期前完成治理任务。

改造提升城市管网体系,对超限使用和超负荷运行的水、电、气、暖管网逐步改造到位。

### 关键词:现代农业

#### 大力发展休闲农业、观光农业

围绕城市需求调整农业结构,要围绕千万人口城市的大市场作文章,重点发展环城城市及城市组团的蔬菜、苗木、花卉、林果、畜牧、水产等高效农业和设施农业,培育壮大农产品加工业,大力发展休闲农业、观光农业。

### 关键词:可持续发展能力

#### 加快城市生态水系和城市周边森林公园建设

深入开展环境综合整治活动,全面实施贾鲁河流域、双洎河流域、饮用水水源保护区等重点区域的生态治理工程,加快城市生态水系和城市周边森林公园建设。

抓住国家支持环保产业和环境服务业发展的政策机遇,加快我市已具备一定基础的太阳能系统产品、节能照明、环保成套设备等产业发展,大力推广清洁生产,鼓励和支持绿色经济和循环经济发展。

### 关键词:安全发展能力

#### 加强和改进安全生产领导体制和监管制度

进一步加强和改进安全生产领导体制、监管制度,切实加强安全生产领导力量,严格落实监管责任和措施,确保真监管、真落实。

进一步提高技防手段,重点行业、重点区域的监管要全部实现网络化、数字化。

要建立政府对安全生产技术投入的奖励机制和政策优惠机制,切实增加对安全生产的投入,特别是增加对安全生产的技术和设备投入。要进一步完善基础设施供应保障和安全运行例会制度,及时掌握各项基础设施运行情况。

进一步加大问责力度。

切实做好食品药品生产流通和销售监督检查工作。